

## 藏家凌君钰及军山土情结

◎安铁生

早闻南通收藏家凌君钰先生大名,相识是经旧书藏友陈卫德先生介绍,与南通文史作家徐咸先生,同在友谊桥东的榉树广场“旧书驿站”见面,查看那天留下照片的日期是2020年5月23日。共有的文化兴趣爱好、共同的南通风土人情话题,让那天上

午聊得十分轻松惬意。本想再找个机会向凌老请教一些问题,想不到一年多后的2022年1月17日,竟看到南通多个微信群传出凌老突然去世的消息,并于两天后与四面八方的文友们一同自发地来到天福园,参加了他的追悼告别会。

许多书画界、收藏界、文史界的朋友都来送凌老最后一程,凌老未婚,无子无女,有如此多亲人及爱好书画文史的朋友聚集在此默默哀悼,这种凝聚力可见其人品高尚、人缘很好,颇接地气。



①凌君钰先生

②凌君钰(左)、徐咸、作者安铁生(右)2020年5月23日于友谊桥东榉



树广场“旧书驿站”。

③我有缘得到由南通市文广新局出资刊行、西泠印社影印出版的

《时贤尺牍》。

④胡适书法扇面(凌君钰旧藏)。

⑤张大千书画扇面(凌君钰旧藏)。

### 凌君钰的藏品 “雅致清逸”

凌君钰先生系明朝中叶居住南通城外西大街马家府附近的地方名宦、湖广巡抚凌相之后裔。他“1957年从南通市第一中学高中毕业后,因家境贫困而放弃学业,先后到银行当临时工、到中小学当代课教师、到菜市场当会计、到百货商店当营业员。”(保晓冲《集收藏、鉴赏、评论于一身的南通民间文化人》)

凌君钰先生的生活很朴素。吃穿用住都极简单,用南通方言讲可以说,如老农民一样“土得没魂”,但其藏品的文化品位档次很“雅致清逸”。所藏书画有国内许多大牌名家的,更有大量南通名流的;其文史掌故多谈崇川人文风物,拿现在话来讲“很接地气”。凌君钰先生说:“本人秉承庭训,素有收藏之好。”可见源远流长、功夫颇深。记得2018年7月《凌君钰藏扇面展》在南通博物苑展出,虽然扇面书画为袖怀小件,但精品佳作给夏日带来了清风凉爽的感受。这里有文徵明文嘉父子、黄慎、张大千、胡适等大家的,更有许多与南通有关的名人范国禄、李方膺、龚贤、张謇、王个簃等地方文人的。其中,王个簃《罗汉图》为其青年时代鲜有的人物作品,珍贵程度不同凡响。

### 凌君钰所藏《时贤尺牍》成为推广“中国美术南通现象”之重宝

值得一提的是,我有缘得到由南通市文广新局出资刊行、西泠印社出版影印出版的《时贤尺牍》(俞吟秋旧藏、陈金屏主编)。这是南通前人罕见之书牍函札,原藏家俞吟秋是南通平潮人,先后就读于通州师范、南通中学、南通农校,能作山水画及古文,曾创建南通诗词书画金石研究会,自任会长。1924年3月,俞吟秋与张謇、张謇、金泽荣、徐鑑等人,于南通联合发起成立南通金石书画会;1937年,因日寇侵华,为躲避战火干扰侵袭,俞吟秋迁避春申江上,以出版经营及贩售书画为业,创立南通金

石书画会上海分会;1947年岁次丁亥,俞吟秋将手边积存、历年以来友朋故旧所酬答之书函信札总计200多件,编辑成《时贤尺牍》,以为暮年清玩宝爱之物。不独可阅览俞吟秋个人之师友酬酢、往还问答之情状,亦可窥见南通金石书画会曾开展与之相关艺文活动,可谓20世纪三四十年代通沪两地画坛艺苑之实录与年鉴。

《时贤尺牍》影印本套盒外是张大千行书题“时贤赤牍”;内两册封面均为“西泠印社”创始人之一王福庵隶书题签“时贤手札”。上册收录45

名家,下册收录55名家。百位大名家总计两百余件信函,集其大成该是多年心血何等不易,真是“颖园来鸿今宛在,纸上犹存老辈心”!新中国成立前夕,俞吟秋于上海辞世,妻儿回到南通,出售这些藏品谋生,被凌君钰先生开笔庄的父亲买下。

后来《时贤尺牍》为凌老持有并珍藏,《南通日报》记者在采访他时得知:“‘文革’中凌氏父子因收藏受到波及,大量藏品通过藏在菜市场摊位下最终幸免于难。”(2018年7月25日《南通日报》)而今影印出版成为弘扬推广“中国美术南通现象”之重宝。

### 凌君钰的军山土情结

凌君钰先生的妹妹凌雨珍女士告诉我,大哥企业退休20多年收入不多,但一如既往地做着“奉献地方文化”的事情。他平日省吃俭用,把所有积蓄用于收购名人字画印。如遇稀有的字画印,借钱负债也要设法买下来!与此同时,每收藏一件字画都要认真鉴赏,并写下感悟的鉴析文章。据不完全统计,仅发表在专业期刊杂志、报纸文学副刊上的评论与鉴析文章有200多篇。如《藏扇漫笔》《漫话书画闲章》《藏书画扇面释读》等。凌君钰先生2017年被江苏省第二届“中国人寿”杯评为优秀文化老人。

凌君钰先生日常生活简朴、穿着很“土”、书画印收藏以南通本地为主,其文章也都是与南通风土人情相关。在凌老的诸多作品里,我印象颇深刻的是,他尤为赞颂南通市南端长江边的五座山中的“军山土”:“地层含有胶结物质……土呈黄褐色,质地松软多孔,含有丰富的矿物质……岩石经过长期风化,再加上鸟粪的淤积,使这里的泥土特别肥沃”“颗粒较一般山土来得细微松软,干泥不易成团,如抓一把手在手掌中捏团,随着手指放开,山土也为之松散开来,此土含氮和磷的成分比一般的山土要多”。

他还考证到,明人邵潜夫的《州乘资》,就有军山土宜种山茶花之说;考证到乾隆年间我们通州状元胡长龄诗中,有“培根今属军山土”句,且“注云,军山土最宜培花,春月遍市大江南北”;考证到清末通州状元张謇诗中“曾有‘土价栽花贵’之叹,因此也就成了炙手可热的抢手货。”作为老南通人,凌老更有经验之谈:军山土“并非泛指军山所有的泥土,实际的开采范围很小,奇怪的是山上的蛇渔坟以东到宋家祠一带的平坡,以及招鹤崖附近的泥土最为养花。”足见他对军山土的酷爱,对家乡水土情缘之深厚,常人难及也。